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Мета: концептуалізація наукової позиції щодо перспективності звернення до феномену 

ціннісного відношення з метою підвищення ефективності реалізації ідей права у національній 

практиці суспільних відносин. Задля досягнення вказаної мети аналізуються ідеї та цінності права, 

охарактеризовано як методологічні засоби ціннісне відношення й ціннісний інтелект, а також 

означено перспективи залучення ціннісного відношення для формулювання ціннісних мотивів, цілей і 

завдань конструювання соціальної (політико-правової) реальності. Методи дослідження: 

використано, зокрема: аналітичний метод, узагальнення та системний у поєднанні з аксіологічним 

підходом. Результати: на теоретичному рівні дослідження встановлено, що ціннісне відношення до 

права й розвинений ціннісний інтелект постає вагомою передумовою знаходження виваженого 

рішення у ціннісно-правовому дискурсі, що сприятиме практичній реалізації ідей права. 

Обговорення: сучасною правовою аксіологією сформовано цілісну систему правових цінностей, серед 

яких найперше варто відмітити справедливість, свободу, рівність, права людини, гуманізм. 

Практична реалізація ідей права напряму корелює зі сформованістю ціннісного відношення до права, 

а практичне оперування цінностями права й відповідними ціннісними орієнтаціями передбачає 

розвинений ціннісний інтелект. Ціннісне відношення обґрунтовано розглядати як аспект 

сформованих ціннісних орієнтацій суспільно-правового характеру, що обумовлюють мотивацію і 

спрямовують діяльність особистості й суспільства на утвердження ідей права. При цьому ціннісний 

інтелект проявлятиметься у процесі життєдіяльності (соціальної чи професійної), насамперед у 

здатності до ефективного вирішення певних колізій і конфліктів (соціальних або професійних), 

орієнтуючись на ідеї права. 

Ключові слова: право; правознавство; цінності; аксіологія; ціннісне відношення; ціннісний 

інтелект. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Сукупність проблем соціального, політичного 

й економічного характеру, що їх переживає 

сучасне українське суспільство, зумовлене ці-

лою низкою причин, серед яких є підстави ви-

окремити причини ціннісного порядку. Вважа-

ємо, що очевидне й таке необхідне конструю-

вання досконалої системи права, забезпечення 

логічного й ефективного нормативно-правого 

регулювання і, зрештою, комплексне творення 

національної правової системи досі не відбулися 

через несформованість ціннісного відношення до 

права в українському суспільстві й, передусім, у 

представників і службовців державного апарату й 

системи судових і правоохоронних органів. Так, з 

одного боку маємо тридцять років пошуків моде-

лі суспільного устрою і правової системи, яка б 

максимально повно забезпечувала права і свобо-

ди громадян і, водночас, надавала владі ефектив-

ні механізми забезпечення реалізації обов’язків 
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кожного члена суспільства. З іншого боку – ін-

ституції, що покликані вирішувати означені 

завдання і здійснювати практичну реалізацію 

ідей права, не користуються довірою україн-

ців.  

Дослідження, проведене соціологічною 

службою Центру Разумкова, доводить висо-

кий рівень недовіри українців, що висловлю-

ється державному апарату (чиновникам) 

(76%), Верховній Раді України (75%), судам 

(судовій системі загалом) (74%), Уряду Украї-

ни (72%), прокуратурі (71%), Національному 

антикорупційному бюро України (70%), Наці-

ональному агентству з питань запобігання ко-

рупції (70%), Спеціалізованій антикорупційній 

прокуратурі (69%), Вищому антикорупційному 

суду (68%), місцевим судам (65%), Конститу-

ційному Суду України (63%), Верховному Су-

ду (63%), Національній поліції (53%), Службі 

безпеки України (50%) [1].  

Такі показники виглядають особливо сумно 

(і загрозливо), якщо врахувати, що завданням 

(або місією) усіх вказаних інституцій визначе-

но у відповідних спеціальних законах тво-

рення правової та демократичної держави. Ви-

ходячи з указаних даних логічно допустити 

(або констатувати), що правова й демократич-

на українська держава не є цінністю для біль-

шості представників і службовців вказаних ін-

ституцій, як не стали для них пріоритетними 

цінності й ідеї права загалом, що, зрештою, 

позначається на змісті їхньої професійної дія-

льності. Обґрунтовано визнати не лише кризу 

довіри до суспільних інститутів, сам сенс існу-

вання яких пов’язаний з утвердженням ідей 

права, але й втрату ціннісного наповнення дія-

льності цих інститутів, що зрештою зумовлює 

знецінення права у суспільстві загалом.  

Між тим, переконані, що практична реалі-

зація ідей права і здійснення державницької 

місії напряму корелює зі сформованістю цінні-

сного відношення до права, включенням цін-

ностей права у ціннісно-смислову сферу осо-

бистості державного службовця або працівни-

ка національної системи судових та правоохо-

ронних органів. При цьому, практичне оперу-

вання цінностями права й відповідними цінні-

сними орієнтаціями передбачає розвинений цін-

нісний інтелект. 

Метою статті є концептуалізація наукової по-

зиції щодо перспективності звернення до фено-

мену ціннісного відношення з метою підвищення 

ефективності реалізації ідей права у національній 

практиці суспільних відносин.  

Аналіз досліджень і публікацій. Тема право-

вого нігілізму, втрати або деформації цінностей 

(зокрема правового порядку) в українському сус-

пільстві, в тому числі серед представників і слу-

жбовців державного апарату й системи судових і 

правоохоронних органів не нова, і міркування з 

цього приводу можливо відшукати у працях та-

ких вчених як-от О. Бандура, М. Вітрук, 

С. Головатий, Н. Іванова, Г. Клімова, Ю. Козенко, 

М. Попадинець, Г. Савчин, Ю. Шемшученко та 

інших. Водночас аналіз наукових джерел вказує 

на практичну відсутність звернення до феномену 

ціннісного відношення до права як методологіч-

ного засобу з метою підвищення ефективності 

реалізації ідей права. Між тим, у сучасній науці 

завдяки напрацюванням у межах аксіологічного 

дискурсу сформувалася наукова позиція, відпо-

відно до якої основу життєдіяльності особистості 

й суспільства загалом становлять цінності й цін-

нісні орієнтації, що, зокрема, прочитується у 

працях В. Андрющенка, Л. Баєвої, П. Грінфілд, 

Р. Інґлегарта, А. Кір’якової, Т. Парсонса, 

М. Підлісного, М. Рокича, А. Ручки, Г. Хофстеда. 

Взявши до уваги міркування означених науковців 

і врахувавши методологічну практику застосу-

вання аксіологічного підходу в сучасній науці, 

представлену у роботах таких авторів як-от 

І. Бех, Г. Вижлєцов, К. У. Грейвз, Д. Леонтьєв, 

Т. Ловат, В. Пазенок, І. Стрелецька, Г. Чайка, у 

подальшому викладі пропонується обґрунтування 

перспективності звернення до феномену цінніс-

ного відношення задля ефективності реалізації 

ідей права. 

Виклад основного матеріалу. Передусім не-

обхідно спеціальну увагу звернути зміст, що ми 

його вкладаємо у поняття «ідеї права», яким ак-

тивно будемо послуговуватися у нашому дослі-

дженні. Отож, як часто буває у гуманітарній сфе-

рі знання, вказане поняття не має однозначного 

визначення, адже існують різні напрямки його 

концептуалізації. Традиційно власне право ви-
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значається як ціннісно-нормативний регуля-

тор, що визначає межі поведінки людини. При 

цьому сутність, сенс і функціональне наванта-

ження права охоплюється ємким поняттям 

«ідеї права», до змістовного простору якого 

належать такі ідеї як-от ідея верховенства пра-

ва, ідея пріоритету прав людини, ідея справед-

ливості й рівності тощо. Крім того сучасною 

правовою аксіологією сформовано цілісну сис-

тему правових цінностей, серед яких найперше 

варто відзначити справедливість, свободу, рів-

ність, права людини, гуманізм. Із цього випли-

ває, що коли ми говоримо про практичну реа-

лізацію ідей права, йдеться про практичне за-

безпечення верховенства права й законності, 

здійснення правотворчої й правозастосовчої 

діяльності на ґрунті пріоритету прав людини, а 

метою такої діяльності є задоволення очіку-

вань суспільства щодо справедливості, свобо-

ди й рівності.  

При цьому, ми дотримуємося позиції, що 

практична реалізація ідей права напряму коре-

лює зі сформованістю ціннісного відношення 

до права, а практичне оперування цінностями 

права й відповідними ціннісними орієнтаціями 

передбачає розвинений ціннісний інтелект. Ці-

лком справедливою є думка, що «право існує 

остільки, оскільки суб’єктом за ним вбачається 

яка-небудь цінність. Як некоректним є отото-

жнення права з правовими текстами, також 

очевидною є відсутність права в теоретичній 

істині, відверненій ідеї, винесеній за межі цін-

нісного світосприймання, за рамки духовного 

простору» [2, c. 37]. 

Крім того, наша позиція ґрунтується на ха-

рактерній для сучасної філософії (зокрема, ак-

сіології) думці, яка має значний досвід теоре-

тичної апробації й експериментальної перевір-

ки, а саме: в основі життєдіяльності індивіда й 

соціуму загалом знаходяться цінності й цінні-

сні орієнтації, що визначають їхні життєві 

стратегії. Людська активність завжди обумов-

лена ціннісною складовою, що надає сенс са-

мому існуванню людини [3]. Так М. Вебер 

вказував на те, що цінності виступають і моти-

вом людського вчинку, і правлять функцію 

норм будь-яких видів дій [4]. Подібні думки й 

підходи прочитуються у працях багатьох авто-

ритетних представників сучасної соціально-

філософської думки, зокрема у працях 

В. Андрущенка, Б. Гаврилишина, М. Рокича, 

Г. Хофстеда, Р. Інґлегарта, Т. Парсонса, 

П. Грінфілд, С. Хантінгтона та інших. 

Спеціальні дослідження американських соціо-

логів – Д. Сала, С. Тарконі та Ш. Сал, доводять, 

що цінності мають значний вплив на суспільну 

практику, а сучасна людина орієнтована на реалі-

зацію певних цінностей, що, до того ж вбачають-

ся необхідними нормами, на яких має базуватися 

соціальна взаємодія [5]. Відповідні тенденції за-

свідчує і відомий американський дослідник 

Р. Інглхарта, який наголошує на збільшенні в 

останні десятиліття значення цінностей раціона-

льності, довіри й участі громадян у демократич-

них процесах, політичному і економічному житті 

суспільства [6].  

При цьому обґрунтовано стверджувати, що рі-

вень значимості відповідних цінностей, а також 

зацікавленості суспільно-політичною ситуацією 

загалом корелюють зі стабільністю й успішністю 

суспільно-політичної системи (зокрема правової 

системи) певної країни. Вказане твердження за-

сноване на результатах Світового дослідження 

цінностей, відповідно до яких найбільше цікав-

ляться політикою у Німеччині (78,5%), Австрії 

(62,8%), Швеції (59,8%), а найменше – у Греції 

(28,2%), Румунії (29,9%) та Албанії (29,9%). При 

цьому, наприклад, більше третини (34,6%) украї-

нців повідомили, що цікавляться політикою, що 

на рівні респондентів з Італії, Кіпру та Хорватії 

[7, c. 178]. Як не складно помітити, високий рі-

вень орієнтованості громадян на цінності суспі-

льно-політичного дискурсу (фактично високий 

рівень ціннісного відношення до держави, права 

та його ідей) збігається з належністю держави до 

групи лідерів у плані (1) суспільно-політичної 

стабільності та (2) успішності й ефективності 

правової системи.  

Наголосимо, що ціннісне відношення обґрун-

товано розглядати як аспект сформованих цінніс-

них орієнтацій (у нашому випадку – суспільно-

правового характеру). Йдеться про вираження ві-

дношення особистості до різного роду державно-

правових феноменів і практичних аспектів їхньої 

реалізації. Вони ж обумовлюють мотивацію і 

спрямовують діяльність особистості й суспільст-
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ва на утвердження ідей права. Ціннісне відно-

шення до права передбачає стійке усвідомлене 

переконання особистості щодо особливої зна-

чимості права й супроводжується високою мо-

тивацією до життєвої активності на ґрунті ідей 

права (справедливість, свобода, рівність, гума-

нізм). Результатом такої активності очевидно 

можна вважати реальне творення своїми діями 

правової та демократичної держави. При 

цьому, практичне оперування цінностями пра-

ва й відповідними ціннісними орієнтаціями 

передбачає розвинений ціннісний інтелект.  

Ціннісний інтелект, враховуючи його гене-

тичний зв’язок з інтелектом, позначаємо як 

здатність мислити у системі ціннісних коорди-

нат, адекватно реагувати на виклики соціаль-

ного й природного середовища, своєчасно ух-

валювати ефективні рішення і брати на себе 

відповідальність за ці рішення. Необхідною 

умовою ціннісного інтелекту є розуміння 

суб’єктом суті цінностей і пов’язаних з ними 

ціннісних феноменів: ціннісні орієнтації, цін-

нісне відношення ціннісно-смислова сфера 

тощо. Результатом застосування ціннісного ін-

телекту є прийняття рішень на основі відобра-

ження та осмислення ціннісних феноменів. 

Водночас «формування ціннісного інтелекту – 

це набуття й засвоєння навичок знаходити такі 

оптимальні ціннісні патерни взаємин з іншими 

людьми або соціальними утвореннями в про-

цесі міжособистісної взаємодії, які створюва-

тимуть ситуацію безпеки і спокою у відповід-

них взаєминах» [8, c. 80]. 

Розвинений ціннісний інтелект постає ва-

гомою передумовою знаходження зваженого 

рішення у ціннісно-правовому дискурсі, що 

сприятиме практичній реалізації ідей права. 

Іншими словами, у процесі життєдіяльності 

(соціальної чи професійної) ціннісний інтелект 

проявлятиметься насамперед у здатності до 

ефективного вирішення певних колізій і конф-

ліктів (соціальних або професійних), орієнту-

ючись на цінності та ідеї права (справедли-

вість, свобода, рівність, права людини, 

гуманізм). У певному сенсі ціннісний інте-

лект постає засобом (і основою) соціальної ін-

женерії, яку в цьому дослідженні ми розуміємо 

як запланований соціально-правовий розвиток 

(зміни, поступ). При цьому процес соціальної ін-

женерії на основі розвиненого ціннісного інтеле-

кту має значний потенціал, зокрема, для практи-

чної реалізації (опредмечування) цінностей та 

ідей права.  

Крім того, сформованість ціннісного відно-

шення й ціннісного інтелекту має особливе зна-

чення для таких етапів соціальної інженерії як-от 

формулювання ціннісних мотивів, цілей і завдань 

конструювання соціальної (політико-правової) 

реальності. При цьому, реалізація ціннісних мо-

тивів, цілей і завдань відбувається крізь призму 

певної соціальної (ціннісної) мети, ідеї, що пока-

зують, якою має бути соціальна (політико-

правової) реальність для задоволення обраних 

цінностей, ціннісних орієнтирів та пріоритетів. У 

практичному контексті ідеї права – справед-

ливість, свобода, рівність, права людини, гу-

манізм, за умови набуття ними статусу реальних 

(не декларативних) цінностей для більшості 

представників і службовців державного апарату й 

системи судових і правоохоронних органів, 

визначатимуть процес творення правової та де-

мократичної держави, де гарантуватимуться пра-

ва і свободи людини і громадянина не на словах, 

а на ділі. Сформованість ціннісного відношення 

до права є також важливою передумовою подо-

лання кризи довіри до державного апарату й си-

стеми судових і правоохоронних органів і 

відновлення цінності права у суспільстві загалом.  

Висновки. Вирішення соціально-політичних й 

економічних проблем, що постали перед україн-

ським суспільством, знаходиться у ціннісній 

площині. Розбудова моделі суспільного устрою і 

правової системи, яка б максимально повно за-

безпечувала права і свободи громадян й відпові-

дала інтересам суспільства, потребує практичної 

й ефективної реалізації ідей права, що визначає 

необхідність звернення до феномену ціннісного 

відношення до права. Ціннісне відношення до 

права передбачає стійке усвідомлене переконання 

особистості щодо особливої значимості права й 

супроводжується високою мотивацією до життє-

вої активності на ґрунті ідей права.  

Принципово важливим є розуміння того фак-

ту, що практичне оперування цінностями права й 

відповідними ціннісними орієнтаціями передба-
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чає розвинений ціннісний інтелект. Розвине-

ний ціннісний інтелект постає вагомою перед-

умовою знаходження зваженого рішення у 

ціннісно-правовому дискурсі, що сприятиме 

практичній реалізації ідей права. Логічним пи-

танням, яке постає з попередніх висновків: у 

який спосіб досягнути сформованого ціннісно-

го відношення до права й розвиненого цінніс-

ного інтелекту. Пошук відповіді на ці питання 

очевидно має здійснюватися на перетині прав-

ничої, філософської та педагогічної галузей 

знань і стане предметом наших подальших до-

сліджень. 
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Goal: conceptualization of the scientific stance in terms of addressing the phenomena of valuable attitude 

with the goal of reaching higher effectiveness of law concepts realization within the domestic practice of 

social relationships. In order to reach the mentioned above aim the concepts of law were analyzed, 

methodological ways of valuable attitude and the intelligence were characterized, as well as the perspective 

of the mentioned practice involvement when it comes to formulating the motives and goals of constructing 

the social reality. Methods used in the paper: analytical, general and systematic in combination with 

axiological approach. Results: on the theoretical level of the paper it was explained that valuable attitude 

towards law as well as advanced valuable intelligence are the prerequisites of the well-balanced decision 

when it comes to legal discourse. Discussion: modern law axiology has formed the holistic system of law 

concepts, namely justice, freedom, equality, human rights and humanism. Practical realization of the law 

concepts correlates with the valuable attitude towards law; practical application of law concepts means the 

advanced valuable intelligence. Valuable attitude is meant to be examined as the aspect of established social 

values, what comes as a motivation and leads the activity of both individual and society in terms of law 

concepts affirmation. Moreover, the valuable intelligence manifests itself within either social or professional 

activity as an ability to be effective in solving conflicts and problems, taking the values and concepts of law 

into account.  

Keywords: law; legal theory; values; axiology; valuable attitude; valuable intelligence.  

 


